



知网官网打开就有“声明”内容 网页截图



一家有偿服务的网站,找不到电话联系(网页截图)

# 大学生知网查重账号频被盗 是谁盯上了这门生意?

快报调查  
热线:96060

近日有报道称,中国传媒大学南广学院多名大四学生的论文查重账号被盗用。该校查重使用的是“中国知网”大学生论文检测系统,学校给每位大四学生提供两次查重机会,可是有些本校应届毕业生通过学号和密码登录后,却发现无法登录。最终知网出面暂时解决了此事。可是,为何连毕业生论文查重的账户也会被盗呢?又是谁在打这个主意?

实习生 李鸣  
现代快报+ZAKER南京记者 孙玉春



某平台的此类店铺很多,销量很大  
一电商平台上提供论文查重的店铺与学生的聊天记录

## 无法登录

### 大学生免费查重账号竟被盗用

对很多大学毕业生来说,如今写论文不光是动脑子,还要做很多预备工作。临近答辩,论文查重率的检测就是重要的一项。而由于很多高校都是通过“知网”对学生论文进行查重检测,所以学生们很依赖校方提供的服务——在正式答辩前,给学生两次免费查重的机会。据了解,南广学院多名学生最近在知网登录时发现无法登录,不仅当前账号所绑定的手机号为陌生号码,而且在联系学校的系统管理员更改绑定号码、重新登录后,发现查重机会已经被他人用掉了。

对此,中国传媒大学南广学院宣传部的工作人员回应,这一查重服务是学校去年向知网购买的,由于是第一次用,可能存在技术上的问题,目前学生论文查重账号被盗用的问题已解决。

4月22日,针对“学术不端文献检测系统”被盗用的情况,中

国知网发布官方公告,称检测系统将于6月1日起全面升级为动态密码验证登录,已购买检测系统的需要尽快绑定手机号码。现代快报记者发现,中国传媒大学南广学院学生的遭遇并不是个案:北京、广州、徐州等多地多所高校的学生都遇到了学校提供的论文查重账号被盗用,导致查重失败的问题。

既然查重账号是学生自己的学号,学生还未登录怎么会被盗用呢?记者多次尝试与同方知网(北京)技术有限公司江苏分公司取得联系,但是官方公布的电话却一直处于无人接听的状态。随后,记者致电同方知网(北京)技术有限公司总部,获得了知网江苏分公司一名张姓负责人的联系方式,但其表示中国传媒大学南广学院的查重工作不是由她负责的,对于该院校学生论文查重账号被盗用一事并不知情,而且也从没有听说过这件事。

## 有利可图

### 盗取账号后倒卖给别人查重?

为何学生的查重账号都会有人盯上呢?现代快报记者在百度搜索框中输入关键词“知网查重”,一下子就蹦出很多打着“中国知网论文查重入口”名号的学术不端检测网站。查重网站的操作十分简单,其中,作者姓名一栏虽然要求填写真实姓名,但是并没有严格限制。而且网站会要求检测者在论文上传前删除论文中的学校、导师等信息。查重的价格在两三百元一次。

在被问及查重结果的可靠性时,网站客服表示他们是与高校老师合作,所用的系统是经由“中国知网”授权的,并且是利用知网数据库进行论文查重的唯一入口,“直连知网官网,检测都由官方系统进行检测,检测结果和学校、杂志社100%一样,支持官网验证的。”此外,客服还坚称

系统对论文自动检测,不存在第三方对用户上传的论文下载后,再到知网官方系统上进行检测的后台操作。

现代快报记者了解到,高校提供的两次免费查重的机会,也是高校从知网购买的,由高校再免费提供给学生。

张鸥(化名)是某高校今年毕业的研究生,“两次免费查重机会根本不够。”她告诉记者,出于对不能顺利毕业的担忧,学生在把毕业论文交给学院之前,自行查重已成常态,有的学生甚至提前查重两三次。

有需求就有市场。张鸥认为,大学生对于查重有极大的需求,所以学校提供的免费查重账号就有了价值,至于到底是什么人盗取和倒卖了学生的查重账号,这个需要进一步调查。

## 需求火爆

### 聊天群里有人推销查重代金券

近来,通过一些社交媒体聊天群进行论文查重服务的网络交易悄然兴起,记者最近就加入了一个名为“知网查重活动群-111”的群。

按照群内的要求,买家如果想拿到代金券,需转发指定文字(“知网查重这会在搞活动,可以领60元的代金券。直接能在原价上抵用,先领留着。”)和海报分享到朋友圈,设置为全部好友可见。截图后,发送至名为“Pmlcpass论文查重”的微信公众号,经后台审核通过后即可领取累计60元的所谓“知网正版”代金券,共两张30元代金券,自动存入支付宝的卡包中。但是这个代金券只能在卖家给定的查重网址上使用,在其他查重网址上则是无效的。

这个名为“Pmlcpass论文查重”的公众号,账号主体为无锡一村科技有限公司。

根据卖家提供的查重链接,记者点击进去后发现,该查

重网站专门针对本科院校毕业生提供毕业论文的检测服务,并且仅支持支付宝支付。网站显示,检测一篇毕业论文原价为208元,使用代金券后,优惠价为178元/篇。

除了转发朋友圈领取“优惠”外,该查重群还推出了邀请好友助力领取代金券的新活动。通过一个名叫“知网代金券”的微信小程序,买家邀请两名新同学点助力后,即可领取上述代金券。

4月25日,群内一名地区归属为云南昆明的薛姓同学却遭遇了检测报告无法下载的情况。根据截图,可以看到其论文的检测时间为当天中午12点31分,检测已完成,但是他使用了好几个浏览器都无法下载。所以薛同学急忙在群内寻找客服解决,但是迟迟没有回应。直到两天后,卖家才在群内给出了客服的联系方式。此时,薛同学已经完成报告的下载。

## 适得其反

### 有偿“知网查重”泛滥原因何在?

据了解,“中国知网”学术不端文献检测系统,由CNKI科研诚信管理系统研发中心于2008年12月推出,仅面向全国各高校开放,用于检测学生的学位论文和已发表的论文是否存在抄袭与剽窃、伪造、篡改等学术不端行为。

现代快报记者发现,早在2012年9月29日,知网就发布“声明”,称所有在电商平台提供的所谓“知网检测服务”均是违规假冒行为;知网从来没有对任何个人和单位提供所谓的自助检测系统,所有声称“与官网对接的自助系统”均为假冒行为。

记者联系了知网客服,对方表示,知网的学术不端系统检测系统只提供给高校等机构,是用来把握论文质量的,学校的管理

层面用得更多。该系统并不是指导学生改论文的工具,“那不是适得其反了吗?”

一名曾在知网工作过的人士表示,全国每年数十万的研究生的查重需求很大,其中蕴含很大的牟利空间。

为何一般高校只提供两次免费查重?他说,每所高校都与知网签订了协议,查重的次数是根据当年毕业的人数来估算的,由于高校也提供论文资源,所以会用论文冲抵部分费用。据该人士介绍,知网在每个地区都有代理商,这些代理商一般掌握不少账号资源,很可能会拿来牟利。另外,还涉及高校的管理以及知网自身的管理。据一些知情人称,对于外面网站卖查重服务,知网其实管理并不是太严。